



# 第四届中国—中东欧国家博览会暨国际消费品博览会开幕

## 谌贻琴出席并致辞 王浩致辞 刘捷主持

第四届中国—中东欧国家博览会暨国际消费品博览会22日在宁波开幕，国务委员谌贻琴出席开幕式并致辞。

谌贻琴指出，在习近平主席的亲自关心和指引下，中国—中东欧国家互利合作不断巩固，双方贸易、投资和互联互通合作日益深化，成为跨区域多边合作的典范。

谌贻琴强调，中国坚定践行真正的多边主义，致力于建设开放型世界经济，愿与包括中东欧国家在内的世界各国共同维护多边贸易体制、全球产业链供应链稳定和开放合作的国际环境，推

动经济全球化朝着正确方向发展。中国将继续扩大自中东欧国家进口，进一步扩大双边贸易规模，推进与中东欧国家在高质量共建“一带一路”、扩大互惠互利合作、携手推进科技创新等方面取得更多成果，谱写中国—中东欧国家合作新篇章。

开幕式上，省委书记、省人大常委会主任王浩，斯洛伐克国民议会议长莱希，斯洛文尼亚国民议会议长霍特致辞。波黑部长会议副主席兼外经贸部长科沙拉茨，保加利亚副总理扎非罗夫，匈牙利国会常务副主席玛特劳伊，黑山副总理

阿莱克希奇，斯洛伐克副议长加什帕尔，塞尔维亚总统特使拉扎雷维奇出席。省委副书记、省长刘捷主持，吉林省委副书记、省长胡玉亭出席。

王浩代表浙江省委、省政府和全省人民向出席博览会的中外嘉宾表示欢迎。他说，这些年来，浙江忠实践行“八八战略”，坚定不移推进高水平对外开放，加快建设高能级开放强省，与中东欧国家的全方位交流合作不断走深走实。我们将坚定不移贯彻落实习近平主席关于加强中国与中东欧国家合作的重要论述精神，与中东欧国家携手打造经贸往

来新平台、开拓产业合作新领域、拓宽人文交流新渠道，深化互利互惠、互促互融、互联互通，推动浙江和中东欧国家交流合作再上新台阶。

有关国家政府官员和驻华使节，中央和国家有关部委、兄弟省（市、自治区）和新疆生产建设兵团有关领导，省领导彭佳学、邱启文、高兴夫、卢山、叶正波，市领导汤飞帆、张平等出席开幕式。

21日，谌贻琴同与会的中东欧各国政要及重要嘉宾共同出席博览会欢迎晚宴。

据宁波发布

## 中东欧商品采购签约 24.9亿元



10个进口采购项目现场签约。中国—中东欧国家博览会执委会供图

“我们在宁波看到了机会，看到了实现更多业务交流的可能性。”斯洛文尼亚共和国经济、旅游和体育部国务秘书马泰夫·弗兰吉兹表示。

5月22日下午，中东欧商品采购签约活动在宁波国际会议中心成功举行。来自全国各地以及中东欧各国的60余家企业近200人参会。

本次24个签约项目总金额为24.9亿元，其中矿产、酒类、乳制品等10个进口采购项目现场签约。

现场签约项目包括铅锌矿进口采购项目（2年采购计划）和铬矿进口采购项目2项大宗商品，以及纺织品、滑雪器材、葡萄酒、奶酪等乳制品进口采购项目等8项消费品。

宁波保税区八二国际贸易有限公司刚刚与塞尔维亚企业Vet Planet签下了时长3年、总金额超2亿元的宠物健康产品采购订单。

“国内的宠物行业逐年处于增长态势，随着第一批养宠人群的宠物步入老龄化，我们发现宠物保健品逐渐成为市场刚需，而国外进口的宠物保健品较为稀缺。”八二国贸董事长高剑峰认为，此次签下订单引进相关产品恰逢其时。

“自从去年达成合作意向以来，我们一起对中国的宠物产品市场、产品

进口政策法规等进行了深入的研究，并针对中国市场需求，进行对应的配方改良升级。”Vet Planet的首席执行官Aleksandar Brankov DVM说，这是塞尔维亚原装生产的宠物保健品首次进入中国市场，但这仅仅是两方合作的起点。

两家企业的友好合作交流，也带来了新的商机，八二国际贸易还从Vet Planet获得了出口塞尔维亚的宠物产品原材料订单。

一笔笔订单，勾勒出宁波与中东欧的合作图景——

作为全国首个中国—中东欧国家经贸合作示范区，自2018年建设启动以来，宁波与中东欧国家贸易额年均增速达18.3%；

宁波舟山港与中东欧5个港口开通集装箱航线，2024年运输量达78.6万标箱；

宁波—布达佩斯航线开通以来，累计运输旅客超过2.7万人次……

近年来，宁波以办好博览会、建好示范区为牵引，积极扩大与中东欧各国的经贸往来、人文交流。

数据显示，今年一季度，宁波对中东欧国家实现进出口总额152.9亿元，同比增长19.8%。

记者 赵煜 金宇涵 通讯员 郑佳莹

## 2025“投资浙里”

### 合作推介交流活动举办

## 24个项目签约

昨天下午，2025“投资浙里”合作推介交流活动在宁波举行。活动以“聚焦新质 共赢未来”为主题，来自海内外14个国家和地区的60多家世界500强企业、跨国行业龙头、国际投促机构、中介咨询公司、知名商协会的客商嘉宾、部分省级部门代表、地市代表等250余人参会交流。

在推介环节，宁波市北仑区（浙江自贸区宁波片区）、金华市及台州湾经开区围绕地市优化营商环境过程中的亮眼成果和合作机遇作推介分享。

在“千言万语话新质，同潮聚智破云关”圆桌对话环节，来自康迈尔机电（嘉兴）有限公司中国区总经理Luca Gasparri、捷德航空副总裁贺冬、杭州云深处科技有限公司欧洲市场负责人张亚韬及渣打银行（中国）有限公司华

东区总经理兼上海分行行长围绕因地制宜发展新质生产力，优化市营商环境及相关产业发展趋势等角度进行对话分享。

大会还在现场完成了24个项目签约，项目涉及人工智能、高端装备制造、生物医药等新质生产力领域。全省11个设区市均有项目签约，其中宁波与杭州并列签约项目数量第一，均为3个。

据悉，本次签约项目质量高、金额大、剪性强。其中，外资项目资金分别来自欧洲、中东等地，展示了浙江作为高质量外资聚集地的强大吸引力。省商务厅负责人表示，将持续推动签约项目快落地、快开工、快投产、快达产，让投资者放心投资、安心创业、顺心发展，共享开放发展新机遇。

记者 单玉紫枫 王婧



推介交流活动现场。